

治疗新冠肺炎炎症风暴 中国科大方案奏响“春之声”

致力于治疗新冠肺炎炎症风暴、救治危急重症、显著降低病亡率的免疫治疗“中国科大方案”引起广泛关注。

3月6日下午，国务院联防联控机制新闻发布会在北京召开，介绍科技研发攻关最新进展情况。发布会上，科技部生物中心副主任孙燕荣透露，托珠单抗进入第七版诊疗方案，现在已在武汉前线应用于治疗重症患者，截至3月5日，已有272位重症患者使用托珠单抗进行救治。中国科学院副秘书长周琪院士介绍了中国科学技术大学研究发现治疗炎症因子风暴“免疫治疗”方案的过程。

新冠肺炎疫情发生后，中国科大在中科院、安徽省和国家卫健委等多方支持下，迅速启动“中国科学院临床研究医院（合肥）新型冠状病毒感染应急科技攻关”专项。新冠肺炎“免疫治疗”是专项支持取得的最新重要成果，也是“科大新医学”基础研究和临床研究密切结合，贡献科技抗疫力量的重要进展。

阻断炎症风暴 中国科大新方案奏响“春之声”

3月4日，国家卫生健康委召开全国新型冠状病毒肺炎医疗救治工作视频培训会议。会上，中国科大附属第一医院（安徽省立医院）副院长、安徽省新型冠状病毒肺炎医疗救治工作专家组组长徐晓玲教授在安徽分会场向全国同行专家介绍新冠肺炎免疫治疗方法；中国科大生命科学与医学部党委常务副书记、副校长魏海明教授在武汉分会场受邀参会。

新冠肺炎疫情发生后，中国科大生命科学与医学部研究团队汇集免疫学领域近十年的基础研究成果，与中国科大附属第一医院的临床实践结合，在中科院和安徽省大力支持下，将实验室前移至中国科大附属第一医院感染病院区，进行了大量系统的基础实验，初步发现和揭示了新冠病毒感染致重症肺炎“炎症风暴”的关键机制，提出新的治疗路径，制定了“托珠单抗+常规治疗”救治方案。

2月15日，周琪在国务院联防联控机制新闻发布会上介绍了该方案。2月25日，受国务院疫情联防联控机制医疗救治组邀请，由中国科大附属第一医院党委书记兼生命科学与医学部党委书记刘同柱带队、魏海明、附一院科研处副处长杨春梅、感染病院ICU主任杨云、呼吸内科主治医师王东升等5位专家组成专家组，与安徽省红十字会党组成员、秘书长曹芦松一同奔赴武汉前线指导和直接参加现场医疗救治工作。在国家卫健委积极安排和全力支持以及中国红十字会的大力协助下，专家组分四路赶赴雷神山医院、火神山医院、武汉协和医院等新冠肺炎重症患者定点收治医院进行对接。该治疗方案在完成必要的使用培训和病人知情同意后，已在武汉市14家医院逐步展开。

在2月29日国家卫健委召开的“新型冠状病毒肺炎诊疗修订讨论会议”上，经湖北、北京和广州会场专家严格评审，“托珠单抗+常规治疗”治疗方案被推荐进入《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第七版)》。

医教研协同 “科大新医学”贡献抗疫“硬核”力量

2017年12月23日，安徽省政府、中科院、国家卫健委三方共建的中国科大生命科学与医学部成立，安徽省立医院成为中国科大附属第一医院，掀开了中国科大实质性进入医学研究领域、医教研协同创新发展的新篇章，标志着“科大新医学”开始以“基础研究+

临床”的模式直接服务于“健康中国”战略。

仅仅成立两年多，“科大新医学”就展现了不同凡响的创新活力，并在抗击疫情中贡献“硬核”力量，秘诀何在？

厚积方能薄发。中国科大理工优势明显、特色鲜明，在生命科学与医学研究方面有良好基础。中国科大的生物和生命学科由著名生物学家贝时璋先生在1958年创建。建校60多年来，已经发展成为集细胞和分子生物学、结构生物学、生物医学和生物工程为一体的综合性学科。近年来，在以免疫、神经退化性疾病、生殖、肿瘤为代表的临床医学研究中取得了重大进展和突破，ESI的临床医学进入全球1%。主导此次治疗炎症风暴的魏海明团队，来自于中国科大免疫学研究所，该研究所成立于2001年，由著名免疫学专家田志刚院士担任所长，汇聚了大批杰出的研究人员。免疫学研究所于2007年获得国家教育部“天然免疫生物学”创新研究团队，于2008年获得国家基金委“天然免疫与重大疾病”创新研究群体。“基础宽厚实”的理工科底蕴，为本次“科大方案”问世打下了坚实的基础。

中国科大生命科学研究院位居全国前列，中国科大附属第一医院拥有丰富的临床资源，安徽省与中科院也拥有良好的合作基础。中国科大发挥前沿学科交叉的优势，以微观生命科学研究为基础，将基础与临床紧密结合，设立“科大新医学联合基金”，为基础与临床研究开展合作科研攻关牵线搭桥，建立长效的引导机制；依托合肥综合性国家科学中心建立中国科学院临床研究医院（合肥），发挥“全院办校 所系结合”的办学优势，把中科院的基础研究力量汇集到中国科大附一院。

中科院临床研究医院（合肥）在本次疫情防控阻击战中大显身手。中科院临床研究医院（合肥）是国内首家临床研究医院，依托中国科大理工结合的学科优势和“所系结合”的办学优势、附属第一医院辐射全省的规模优势和技术全面的临床优势，构建新型“医一教一研一产”融合的创新基地。新冠肺炎疫情发生后，中国科大主动请缨，中科院决策依托中科院临床研究医院（合肥）成立应对疫情防控科技攻关指挥部，通过应急科技攻关专项，整合中科院的基础研究力量和临床资源，全面支撑中科院内各单位协同攻关研究。作为中科院新冠肺炎综合防治示范中心，中科院临床研究医院承担了全院疫情防控的临床研究工作，中国科大与安徽省卫健委建立公共卫生联合实验室，在病源溯源、快速检测、应急药物筛选、疫苗研发方面发挥了重要的支撑作用，建立了有效的基础、临床及公卫数据合作共享机制，进一步加强了生命科学基础研究在公共卫生、临床医疗等领域的应用。攻关团队坚持以科学研究为基础，以临床救治为目标，聚焦新冠肺炎临床救治方案优化和药物验证，确立“炎症风暴机制与救治”和“队列研究及生物信息平台”两条攻关主线，打通新型冠状病毒感染的肺炎防治从科研、临床到转化应用的全链条全过程。

除了“免疫治疗”方案外，“队列研究及生物信息平台”建设也取得可喜成果。基于此平台首次论文报告了确诊新冠病毒感染后无症状者；研发在线新冠肺炎疑似患者筛查系统，已获150万人次访问，超过50万人接受风险评估，实现对高危疑似感染患者的在线筛查，有效降低非疑似人群的心理焦虑。研发新型冠状病毒COVID-19核酸检测

试剂盒（RNA捕获探针法和PCR-荧光探针法等），相关产品已进入科技部推荐名单序列。目前，中科院临床研究医院（合肥）在涉及新冠病毒肺炎综合防、诊、治的多个方面取得一系列进展和突破，成为新冠肺炎研究的示范中心。

“理工医交叉融合、医教研协同创新、生命科学与医学一体化发展”，是“科大新医学”发展的“总纲”，这一“总纲”正是中国科大在国家需要之际敢于亮剑的秘诀和“底气”。

两年多来，在安徽省政府、中科院、国家卫健委三家共建单位指导下，在国家发改委、教育部、科技部等部门亲切关怀下，“科大新医学”以创新实践为使命，聚焦重大科学前沿和国家战略需求，将生命科学与医学部的建设与合肥综合性国家科学中心健康领域大科学平台建设紧密结合，将基础研究和临床医疗密切融合，在科技创新和人才培养等方面深耕细作，博采众长，努力开创新局面、建功新时代。

执着攻关创新 努力 “把论文写在祖国大地上”

“硬核”科技之光，点亮抗疫之路。提到中国科大，人们首先想到的可能是量子信息、高温超导、新型材料等前沿领域的辉煌成就。大多数人可能想不到，刚刚起步两年多的“科大新医学”，就能在此次抗击疫情中发挥重要作用。

实际上，中国科大抑制“炎症风暴”方案取得较好疗效，是中国科大长期瞄准国家需求、深耕基础研究、执着攻关创新结出的硕果，也与中科院加强科研体制机制改革，率先建设中科院临床研究医院，打造将基础研究成果迅速应用于临床诊治的产学研用一体化转化渠道密不可分。

建设世界科技强国，向科学要答案、要方法，把论文写在祖国大地上，是时代赋予科技工作者的使命。“潜心立德树人，执着攻关创新，办出中国特色、世界一流大学”，是中国科大一贯坚持的发展方向。近年来，中国科大坚持面向世界科技前沿、面向国家战略需求和面向国民经济主战场，引导科研工作由自由探索为主向自由探索与目标导向并重转变，推动跨学科、多领域的前沿基础研究，使科学探索向宏观拓展、向微观深入，在量子通信、单分子科学、新型功能材料、人工智能等领域取得了大量具有国际领先水平的学术成果，提升了我国在相关学科领域的创新优势。2019年度，中国科大主导完成的4项成果5次入选我国四个权威“十大科技进展”榜单，实现大满贯；2020年自然指数，中国科大跃居全国高校首位、全球高校第4。

把论文写在祖国大地上，更是中国科大人的自觉行动。早在2016年学校制定的《中国科学技术大学关于加强科技工作的指导意见》中就明确规定：综合考虑科技创新力、科技竞争力和科技影响力，制定分类评价标准，实行分级、分类评价考核，逐步淡化“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”等方面的量化指标。近年来，学校对于科技人员的管理和考评充分尊重学术规律，不提发表论文数等硬性考核指标，以“阶段考核”代替“年度考核”，以“同行交流”代替“述职考评”，通过“柔性考核”激励科学家的创造热情，为人才创造了宽松的创新环境。科技评价的科学转变，激活了创新“一池春水”，让中国科大在更加“养人”的环境中迸发出澎湃创新力量。（原载2020年3月7日《中国科学报》作者 桂运安 杨凡）

本报讯 3月15日，是安徽省第四批、中国科大附属第一医院（安徽省立医院）第三批支援湖北医疗队，抵达武汉抗击疫情的第31天，也是值得纪念的一天。当天，华中科技大学同济医学院附属协和医院肿瘤中心完成了作为“新冠肺炎定点医院”的历史使命，国家卫健委、武汉市江汉区及武汉协和医院共同在协和医院肿瘤中心举行了答谢仪式。

在新冠病毒肆虐武汉的最紧要关头，中国科大附一院医疗队137人赶赴最前线为战胜疫情贡献力量。在接到紧急通知后，不到两小时，就从请战的千名职工中精心挑选137名医务人员，于2月13日乘包机驰援武汉，整建制接管武汉协和医院肿瘤中心Z6病区。在一天紧张培训后，2月15日医疗队便开始全员高速运转，收治病人。经过一个月的奋力拼搏、团结协作，将一位位患者从死亡线上拉回来，为武汉疫情防控工作做出了安徽人的贡献。截至3月15日，Z6病区59名患者经过科学救治和精心护理，达到出院标准顺利出院。由于有些患者还有基础疾病需要继续治疗，有11人将转到协和医院西区继续治疗。

一个月来，医疗队员们不惧辛苦，不畏危险，奋力救治患者；隔离病房里，出院患者与医务人员互相鞠躬，医务人员自发编制武汉方言手册方便与爷爷奶奶交流，一个个动人故事在Z6病区不断上演。副领队王锦权表示，正是医务人员的无所畏惧，精心救治，才取得今天的成果。这是一支勇敢的队伍，更是一支满怀爱心和责任担当的队伍，获得了武汉人民的交口称赞，“虽首战告捷，但病魔尚未彻底铲除，这支队伍现在又积极请战，随时准备奔赴下一个战场。”（原载2020年3月14日《安徽商报》 作者方萍 汪漪）

报告，初战『皖』美告捷 请求再战

“无接触按钮”助力疫情防控 图片新闻

3月9日，在中国科大附属第一医院，就诊者使用“无接触自助机”。新冠肺炎疫情发生后，为降低公共场所接触性交叉感染的几率，合肥市多家医院及办公场所投入使用“无接触自助机”和“无接触电梯按钮”。这些设备利用“可交互全息空气成像”技术，将自助机操作界面和电梯按钮以实像形式呈现在空气中，并实现交互操作。使用者不用接触屏幕，在空气中完成所有操作。

（原载新华社2020年3月10日 周牧 摄）

